Методические рекомендации для учителей, начинающих работать по курсу математики Л.Г. Петерсон «Учусь учиться»

3 класс, часть 2
Консультация 5. Уроки 1 – 14.

На уроках 1 – 5 повторяются сведения об измерении величин, систематизируются и расширяются знания учащихся об измерении времени, формируется умение самостоятельно определять время по часам. Обучающиеся учатся пользоваться календарём и таблицей мер времени для определения продолжительности событий, перевода единиц времени и действий с мерами времени. Также на этих уроках отрабатываются навыки устных вычислений, повторяется и закрепляется решение текстовых задач и уравнений, нумерация и действия с многозначными числами, чтение и запись буквенных выражений, решение примеров на порядок действий.
Первые представления об измерении времени ученики получают еще до школы. К третьему классу они осознанно пользуются такими словами, как день, неделя, месяц, год, час и минута, знают, что неделя состоит из 7 дней, а месяц – примерно из 30. Многие третьеклассники умеют определять время по часам, знают последовательность дней в неделе и месяцев в году. Поэтому данная тема носит в основном обобщающий характер и призвана уточнить и систематизировать знания учащихся об измерении величин и, в частности, измерении времени. Рассмотрение этих вопросов связывается со знакомством детей с историей формирования системы мер времени и инструментов их измерения – часов и календаря.

Определяя методику работы по данной теме, следует учитывать, что понятие времени является весьма отвлеченным, поэтому представление о том или ином промежутке времени может быть дано только на основе сравнения с хорошо знакомыми для детей промежутками времени, такими, как продолжительность уроков, перемен и т. д., или определением даты какого-нибудь значимого для них события – поездки в другой город, школьного праздника, похода в театр и т. д.

На уроке 1 ставится задача уточнить понятие времени как величины, повторить уже изученные величины и общий принцип их измерения, познакомить с историей возникновения календаря. Проблема урока связана с осознанием учащимися недостаточности их знаний о календаре и необходимости более подробного знакомства с ним. При этом систематически должна вестись работа над формированием прочных вычислительных навыков.

Приведем один из возможных вариантов проведения этапа актуализации знаний на данном уроке. Его можно начать с выяснения того, что обучающиеся знают о вводимом материале.
– Запишите в тетради сегодняшнее число. (Например, 28 февраля.) Что вы можете рассказать об этом дне?

В результате беседы с учащимися учитель получает интересную информацию, позволяющую судить о глубине ориентации детей в изучаемой теме. В частности, третьеклассники могут сказать, что 28 февраля – это последний день месяца, последний день зимы, завтра начинается весна, день недели – четверг и т. д.

Далее можно предложить учащимся следующую систему заданий.

1) Математический диктант.

Найдите значения выражений (записываются только ответы):

а) 2800 : 10 : 40 = 7;                                             г) 18 · 20 + 5 = 365;

б) 39 000 : 100 : 13 = 30;                                      д) (72 – 48) : 1 = 24;

в) (100 – 4) : 8 = 12;                                             е) 240 : 40 · 10 = 60.
2) С чем связаны эти числа? (С измерением времени: 7 дней в неделе; 12 месяцев в году; может быть 30 дней в месяце; 365 дней в году; 24 часа в сутках; 60 минут в часе и секунд в минуте.)

Если вопрос вызовет затруднение, можно предложить детям загадку:

Оно не ждет и не стоит,

Оно всегда вперед бежит,

Все берегут его. Друзья,

Его вернуть, увы, нельзя.

3) Что интересного в ряде чисел:

           5 м         15 см2        25 кг         35 дм3         45 ч   
(Числа увеличиваются на 10; в разряде единиц у них – цифра 5; все числа – именованные.)

4) Найдите сумму наибольшего и наименьшего чисел ряда. (Нельзя сложить, так как это значения разных величин.)

5) Единицы измерения, каких величин здесь есть? (Длины, площади, массы, объема, времени.)

6) А разве время является величиной? (Да, время можно измерить и результат измерения выразить числом.)

7) Как измеряют величины? (Выбирают единицу измерения и узнают, сколько раз она содержится в измеряемой величине.)

8) Какие единицы измерения времени вы знаете? (День, час, минута, секунда, неделя, месяц, год, век.)

9) Через 56 дней мы отправимся в поездку в Санкт-Петербург. (Называется значимое для учеников событие.) Какого числа и какого месяца это будет? (Затруднение.)

На этапе постановки проблемы можно задать вопросы:

– Как вы думаете, чем надо воспользоваться, чтобы ответить на этот вопрос? (Календарем.)

– А что такое календарь? Каким календарем мы пользуемся? Когда он возник?

Недостаточность знаний для ответа на эти вопросы мотивирует постановку цели урока: познакомиться с календарем и научиться работать с ним.
Этап «открытия» нового знания в данном случае можно провести в виде игры-соревнования. Дети разбиваются на команды (например, по рядам). Каждой команде предлагается в течение 3 мин прочитать фрагмент текста стр. 49–50 (каждый ребенок читает индивидуально 1–2 абзаца). После этого учитель задает вопросы по тексту учебника.

Полезно проиллюстрировать с помощью графической модели, что необходимость в уточнении календаря появлялась каждый раз из-за несоизмеримости суток и года. Эти временные промежутки не зависят от человека, они заданы природой. Сутки определяются временем обращения Земли вокруг своей оси, а год – временем обращения Земли вокруг Солнца. При этом сутки не укладываются в году целое число раз: остается немного больше четверти суток:
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Поэтому и требовалось постоянно вносить изменения в календарь.
Затем учащиеся получают календари. Учитель задает им вопрос:

– Какую информацию вы можете получить, рассмотрев внимательно календарь? (Определить количество и название месяцев в году, название дней в неделе, каким днем недели будет каждый день.)

– Сможете ли вы теперь определить, какого числа, и какого месяца мы отправимся в Санкт-Петербург?

В итоге обсуждения обучающиеся фиксируют, какие появились первые единицы времени, с чем связано их появление, какие были этапы в формировании нашего календаря, понятие високосного и невисокосного года, на сколько дней и месяцев разбит календарь в високосном и невисокосном году, последовательность месяцев в календаре и число дней в каждом месяце. Внимание детей следует обратить на разницу в понятиях «день» как сутки, принятого в математике, и «день» как светлая часть суток, принятого в житейской практике.

По результатам обсуждения командам выставляются на доске поощрительные подарки – картинки. Обычно выигрывают все команды, а особо отличившиеся ученики получают призы (оценки, жетоны, картинки и т. д.).

На этапе первичного закрепления дети выполняют с комментированием задания № 1–4, 6, стр. 51. В № 1–3 отрабатываются последовательность и название месяцев в году, количество дней в них, в № 4 закрепляется понятие високосного года, а в № 6 учащиеся знакомятся с понятием квартала и используют календарь для установления количества дней в каждом квартале в обычном и високосном году.

Для самостоятельной работы можно взять задание № 5, стр. 51, где ученики должны продемонстрировать умение пользоваться календарем на хорошо знакомых им примерах, таких, как начало учебного года, каникулы, времена года. Дома можно предложить учащимся определить по календарю, сколько полных дней и месяцев осталось до их дня рождения. Это задание поможет создать мотивационную ситуацию для следующего урока.

Задачей урока 2 является уточнение и расширение знаний третьеклассников о днях недели, закрепление умений пользоваться календарем для определения даты событий и промежутков времени между событиями. Поэтому на этапе актуализации знаний в систему заданий на тренировку вычислительных навыков должны быть включены вопросы, создающие затруднение в индивидуальной деятельности учащихся по использованию вводимого материала.

Приведем один из возможных вариантов организации этапа актуализации знаний на данном уроке.
1) Вычислите значения второго и третьего выражения, используя значение

первого:

18 · m = 36                           18 · (m · 2)                             (18 : m) · 3

(36 · 2 = 72, 18 : 2 · 3 = 27.)

2) Что общего и что различного в полученных числах? (Двузначные, записаны одинаковыми цифрами, сумма цифр равна 9, но цифры в записи поменялись местами, одно число четное, а другое – нечетное.)

3) В каком порядке они расположены? (В порядке убывания.)

4) Увеличьте их в 10 раз. (720, 270.) Что вы заметили? (На конце чисел появился 0, порядок следования не изменился.)

5) Назовите число, в котором 72 десятка. (720.) Насколько надо его увеличить, чтобы в разряде сотен иметь цифру 9, а в разряде единиц – цифру 4? (На 204.) Какое число получится? (924.)

6) Назовите предыдущее и последующее числа для 924. (923 и 925.)
7) Запишите 924 в виде суммы разрядных слагаемых. (924 = 900 + 20 + 4.)
8) Найдите в полученном равенстве число, которое равно количеству полных недель в месяце. (4.)

На этапе постановки проблемы учащимся можно предложить следующие вопросы:

– Дома каждый определил, сколько дней осталось до его дня рождения.

У кого что получилось?

– А как узнать, сколько осталось полных недель? (Разделить на 7, так как в неделе 7 дней.) Выполните деление.

– Каким днем недели будет ваш день рождения?

При ответе на последний вопрос у учеников, очевидно, возникнет затруднение, которое мотивирует постановку цели урока: уточнить последовательность дней в неделе и потренироваться в использовании календаря.

Если все же найдутся учащиеся, которые ответят на поставленный вопрос, то можно спросить их, как они это сделали. Обучающиеся могут либо сказать, что они воспользовались календарем, либо сориентироваться на последовательность дней в неделе, например:

– Сегодня пятница, а мой день рождения будет через 8 недель и 2 дня, то есть в воскресенье.

Отсюда также следует необходимость более подробного знакомства с последовательностью дней недели и календарем.

Этап «открытия» нового знания можно начать с вопросов:

– Кто может назвать по порядку последовательность дней в неделе? (Понедельник, вторник, среда, четверг, пятница, суббота, воскресенье.)

– А знаете ли вы, почему они так называются?

Далее можно провести игру-соревнование между мальчиками и девочками класса по тексту учебника на стр. 53. Все дети в течение 2–3 мин читают текст, а затем учитель и члены команды задают по этому тексту вопросы.

В завершение должна быть решена задача, вызвавшая затруднение. Учитель просит учеников определить, в какой день недели будет их следующий день рождения, двумя способами: по календарю и без календаря, используя последовательность дней в неделе. Таким образом, проблема урока разрешена.

На этапе первичного закрепления можно использовать задания № 1–2, 4, стр. 53 и № 5, 7–8, стр. 54. Задания № 1–2 направлены на систематизацию знаний третьеклассников о днях недели, их последовательности, использовании для обозначения дней слов позавчера, вчера, сегодня, завтра, послезавтра. В № 4 дети учатся находить заданные дни недели по календарю. В № 5, 7–8 отрабатывается последовательность месяцев в году, их продолжительность, нахождение с помощью календаря продолжительности событий. Учитель отбирает задания и формы работы с ними по своему усмотрению, исходя из психолого-педагогических особенностей и уровня подготовленности класса: фронтальная работа, по вариантам, решение задач по выбору в парах, в группах и т. д.

Задачи №3, стр. 53 и № 6, стр. 54 удобны для организации самостоятельной работы с самопроверкой в классе. В № 3 в занимательной форме детям предлагается построить последовательность дней недели, а в № 6 они должны с помощью календаря выразить заданные промежутки времени в месяцах и днях.
Задание № 9, стр. 54 предназначено для домашней работы. Оно требует использования справочных материалов. Для тех детей, которые не смогут найти интересной информации, можно предложить выразить в днях свой возраст (или возраст своей сестры, мамы, папы и т. д.).

Аналогичная работа продолжается на последующих уроках. На уроке 3 учащиеся строят таблицу мер времени по аналогии с таблицами мер длины, площади, массы. На уроке 4 расширяются их представления о часах, и формируется способность к самостоятельному определению времени по часам. На уроке 5 они учатся осуществлять перевод единиц времени и выполнять действия с ними.

Знакомство с новыми единицами времени полезно сопровождать яркими фактами, которые развивают образное мышление детей и формируют у них интерес к урокам математики благодаря эмоциональному восприятию нового материала. Так, говоря о единице времени –  секунде, можно рассказать учащимся, что при сильном ветре частицы воздуха летят со скоростью около 10 м/с; при штормовом ветре – от 20 до 30 м/с; а при ураганном – свыше 30 м/с, а иногда и до 100 м/с. Любая точка экватора Земли перемещается вокруг оси в секунду почти на полкилометра (более 460 м), а Земля вокруг Солнца пролетает в секунду 30 км. Здесь интересно обратить внимание обучающихся на то, что они сами могут сделать за секунду, и предложить им рассказать об этом.

При знакомстве с веком можно задать детям вопросы такого типа:

– А.С. Пушкин родился в 1799 году. В каком веке это было?

– Первый полет человека в космос совершил Ю.А. Гагарин в 1961 году. Какой это был век?

– В каком веке мы живем?

При ознакомлении с сутками надо непременно объяснить ученикам, что середину темной части суток называют полуночью, а середину светлой части – полуднем. Счет суток по общей договоренности начинают с полуночи. За время суток часовая стрелка делает два полных оборота, и поэтому счет часов ведется сначала от полуночи до полудня, а потом возобновляется от полудня до полуночи. Поэтому каждая цифра на циферблате обозначает и дневные, и ночные часы. Это надо обязательно показать на макете часов и на графической модели:
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Необходимо пояснить также, что часто слово «сутки» заменяют словом «день» и говорят, например, что в неделе 7 дней (вместо 7 суток), в январе 31 день (вместо 31 суток), в году 365 дней (вместо 365 суток) и т. д.

Для единиц времени сохраняется общий принцип перехода к новым единицам измерения: при переходе от более крупных к более мелким единицам измерения выполняется умножение, а при переходе к более крупным – деление. Однако, в отличие от других систем мер, соотношения между единицами времени не являются десятичными, поэтому переходные коэффициенты принимают разные значения – 60, 24, 12 и др.

В № 1, стр. 56, вставляя в текст пропущенные числа, учащиеся должны показать знание основных временных характеристик своего бытия – текущего века и года, времени суток, своего года рождения и возраста.

Задания № 2–5, стр. 56 посвящены отработке соотношений между единицами времени и формированию способностей к переводу из одних единиц времени в другие. Поскольку соотношения между сутками, месяцем и годом отрабатывались на предыдущих уроках, то здесь акцент сделан на взаимосвязи между более мелкими единицами: сутками, часом, минутой и секундой.

Возможны различные способы записи этих заданий, соответствующие разным способам действий.

1) 2 мин = (60 · 2) с = 120 с

В 1 минуте 60 секунд, а в 2 минутах – в 2 раза больше. Значит, в 2 минутах будет 60 · 2 = 120 секунд.

2) 2 мин = (2 · 60) с = 120 с

При переходе от минут к секундам число минут надо умножить на 60. Значит, в 2 минутах 2 · 60 = 120 секунд.

Оба способа действий являются допустимыми. Важно, чтобы дети осмысленно их использовали и могли обосновать свое решение. Запись решения по форме также может быть различной, например:
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В заданиях № 6–8, стр. 57 изменение времени соотносится с графической моделью. В № 6 обучающиеся учатся определять время в течение суток и называть его по-разному, а в № 7–8 они знакомятся с задачами на определение продолжительности событий, которые можно соотнести со следующей схемой на числовом луче:
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Анализ схемы показывает, что:

1) для определения продолжительности события надо из времени его окончания вычесть время его начала.

2) чтобы найти время окончания события, надо к времени его начала прибавить его продолжительность;

3) чтобы найти время начала события, надо из времени его окончания вычесть продолжительность.

Выполнение этих заданий не только способствует усвоению соотношений между единицами времени и осознанию необходимости их перевода для решения практических задач, но и мотивирует изучение следующих разделов данной темы.
На 4-м уроке учащиеся уточняют знания о часах и их видах, способ определения времени по часам с помощью циферблата и знакомятся с историей создания часов. К этому уроку необходимо подготовить для каждого ребенка модели циферблата. Это можно сделать, например, заранее на уроках труда.

Работая с моделями циферблата, они должны выявить и проговорить вслух следующие его особенности.

1) Часы, в отличие от календаря, используются для измерения небольших промежутков времени – часов, минут и, если есть секундная стрелка, секунд.

2) На циферблате современных классических часов имеется 12 больших штрихов, около которых стоят числа от 1 до 12.

3) Между любыми двумя большими штрихами имеется по 5 маленьких делений, а всего маленьких делений на циферблате 60.

4) Минутная стрелка проходит расстояние между двумя маленькими штрихами за 1 минуту, расстояние между двумя большими штрихами – за 5 минут, а полный оборот делает за 1 час.

5) Часовая стрелка проходит расстояние между двумя большими штрихами за 1 час, а полный оборот – за 12 часов.

С историей возникновения часов ученики знакомятся по тексту учебника на стр. 59. Если позволит время, эту информацию можно расширить, рассказав более подробно о водяных, песочных часах, курантах на Кремлевской башне, различных видах циферблатов современных часов, механических и электронных часах и т. д.
В заданиях № 1–5, стр. 59–60 отрабатывается умение определять время по часам и называть одно и то же время разными способами. Выполнение этих заданий сопровождается иллюстрацией решения на модели циферблата часов.
Задания № 6–9, стр. 60–61 направлены на закрепление алгоритмов нахождения продолжительности событий, их начала и завершения. Они выполняются с опорой на графическую модель, при этом обращается внимание на их самостоятельный анализ учащимися. В № 10, стр. 61 обучающимся предлагается сравнить промежутки времени, выраженные в разных единицах измерения.
На 5-м уроке продолжается работа над сравнением, сложением и вычитанием единиц времени на основе построенной таблицы мер. Здесь отрабатываются более сложные случаи, требующие прочного знания таблицы мер времени, выполнения всех арифметических действий, перехода через разряд при сложении и вычитании и т. д. Если накануне таблицу мер времени проработать в качестве опорного конспекта, то в начале урока каждый ребенок индивидуально может заполнить ее на заготовке в течение 1–2 мин.
Перед выполнением заданий № 3–4, стр. 63 с учащимися надо повторить правило о том, что сравнивать, складывать и вычитать величины можно только тогда, когда они выражены в одних и тех же единицах измерения. Поэтому для сравнения, сложения и вычитания величин в этих заданиях надо их сначала выразить в одинаковых мерках.
В задачах на повторение продолжается работа над нумерацией и действиями с многозначными числами, решением текстовых задач и примеров на порядок действий. Для подготовки к изучению следующих тем особое внимание уделяется работе с буквенными выражениями, решению уравнений и их комментированию по компонентам действий.
На уроках 6 – 7 уточняются представления о переменной, выражении с переменной и о множестве их значений, обучающиеся учатся составлять выражения с переменной, находить значения выражений при заданном значении переменной. Также отрабатываются навыки устных вычислений, повторяются и закрепляются действия с многозначными числами, решаются текстовые задачи и уравнения, решаются примеры на порядок действий, соотношение между единицами измерения длины, массы, времени.
Понятие переменной является одним из основных понятий математики. Представление о переменной величине сформировалось достаточно давно. Современное ее обозначение впервые ввел в XVII веке французский математик Ренэ Декарт. Это ознаменовало переход от изучения приемов действий над числами на новую ступень абстракции – к изучению общих свойств: чисел (алгебра), зависимых характеристик процессов (анализ функций), высказываний (логика) и др.

В курсе математики 3 класса эта тема является пропедевтической для ее более подробного и глубокого изучения в курсе математики 5–6 классов. Вместе с тем, введение понятия переменной на данном этапе обучения позволяет решить ряд важных дидактических задач: познакомить обучающихся с современной трактовкой понятия уравнения как предложения с переменной, ввести понятие формулы как обобщенного описания зависимостей между реальными величинами и на этой основе – систематизировать изученные виды простых задач и познакомить с общим подходом к решению текстовых задач. Овладение этим инструментом поможет ученикам целенаправленно осуществлять поисковую деятельность при решении текстовых задач новых видов, что принципиально важно для развития их логического мышления и познавательных интересов, создания атмосферы психологической комфортности, чувства уверенности в своих силах.

Введение понятия переменной на данных уроках хорошо подготовлено на предыдущих этапах обучения. Так, в 1 классе дети составляли буквенные выражения по картинкам. Подставляя вместо букв числа, дети интуитивно понимали, что числа могут быть разные. Например, ситуация, что все фигуры разбиты на части – красные и синие, – обозначалась равенством К + С = Ф. Вместо букв К, С и Ф, в зависимости от того, какие конкретно фигуры были взяты, могли быть подставлены числа 2, 3 и 5, либо 1, 6 и 7 и т. д. Свойства нуля при сложении также записывались в виде а + 0 = а, а – 0 = а, а – а = 0, где вместо а могло быть подставлено любое число. Во 2 классе подобным образом с помощью букв записывались свойства сложения и умножения, а в 3 классе – свойства объединения и пересечения множеств.

Начиная со 2 класса, учащиеся составляли буквенные выражения к простейшим текстовым задачам и выполняли задания на нахождение значений буквенных выражений при различных значениях букв, осознавая при этом, что вместо букв a, b, c, d и т. д. могут быть подставлены любые разумные значения. Например, в задаче «Маша съела a слив, а Миша – b слив. Сколько слив съели они вместе?» вместо букв a и b могут быть взяты числа 1, 4, 5 или 7, но не может быть взято, например, число 1 000 000 000, так как человек не может съесть такое количество слив.

Таким образом, на данных уроках представления учащихся о переменной и выражениях с переменной лишь уточняются: вводится термин «переменная», учащиеся знакомятся с понятиями «множество значений переменной» и «множество значений выражения с переменной», приобретают опыт составления предложений с переменной, которые обобщенно описывают аналогичные, т. е. в чем-то сходные между собой ситуации. Задания предложены на доступном для учеников уровне, требуют от них выполнения операций анализа, сравнения, обобщения, логических рассуждений, и потому воспринимаются и выполняются ими с большим удовольствием. Работа, как обычно, ведется деятельностным методом.

На уроке 6 учащиеся знакомятся с понятием переменной как буквой, обозначающей меняющиеся (переменные) значения элементов каких-либо множеств. В этап актуализации знаний этого урока включаются задания, которые, с одной стороны, раскрывают смысл математических обобщений, а с другой – позволяют понять целесообразность введения переменной для обобщенной записи выражений, например:

– Какая запись на доске лишняя?

12 : 3                                   12 : 1

х : 5                                     5 + 3 = 8

12 : 12                                 12 : 4

2 – b                                    12 : 6

(5 + 3 = 8 – это равенство, а остальные записи – выражения.)

– На какие группы можно разбить все эти выражения? (Частные и разности, числовые и буквенные выражения.)

Учитель переставляет карточки с выражениями по группам в соответствии со вторым разбиением:

х : 5                                     12 : 1

2 – b                                    12 : 3

                                            12 : 4

                                            12 : 6

                                            12 : 12

– Найдите значение выражения х : 5, если х = 0, 35, 70. (0, 7, 14.)

– А какие еще значения может принимать х? (10, 25, 40 и т. д.)

– Как бы вы назвали букву, которая может принимать разные значения? (Изменчивая, переменчивая...)

– Да, правильно, в математике ее называют переменной. А что интересного в числовых выражениях? (Делимое одно и то же – 12, а делители увеличиваются.)

– Запишите частные. (12, 4, 3, 2, 1.) Что вы замечаете? (Они уменьшаются.)

– Можно ли было найти ответ на этот вопрос, не вычисляя значения частных? (Да.) Как? (Здесь делимое не изменяется, а делитель увеличивается, значит, частное уменьшается.)

– Верно, можно было воспользоваться зависимостью между компонентами деления. А как быстрее найти ответ: решать подряд все примеры или применить общее свойство? (Применить свойство.)

– Чем же полезно знание общих свойств, закономерностей? (Они помогают быстрее решать задачи и примеры.)

Для создания мотивирующей ситуации можно предложить учащимся задание:

– Тогда попробуйте записать у себя в тетрадях все числовые выражения одним общим выражением.

На этапе постановки проблемы выясняется причина возникшего затруднения:

– Почему не получается? (Мы не знаем, как несколько выражений записать одним.)
– Но это же не обычные выражения. В них есть что-то общее? (Делимое 12.)

– А почему вы не можете записать одно выражение, раз у них одно и то же делимое? (Меняется делитель.)

– То есть он, как вы говорите, изменчивый, переменчивый... Как в математике называют такие величины? (Переменные.)

– Молодцы! Совершенно верно! Это и есть тема нашего урока. Запишите в тетради: «Переменная». А кто догадается, чему нас сегодня научит переменная? (Записывать несколько выражений одним.)

– Верно, это – цель нашего урока.

На этапе «открытия» нового знания учащиеся должны найти решение поставленной проблемы.

– Итак, наша помощница сегодня – переменная. Рассмотрите внимательно числовые выражения и попробуйте с помощью переменной записать их все одним выражением. Кто пойдет к доске?

На доске открывается запись:

К доске пойдет ______________.

К доске пойдет ______________.

К доске пойдет ______________.

Учитель вызывает учеников, которые предлагают свои варианты, к доске и вписывает в предложения их имена. Варианты детей обсуждаются. В результате выявляется существенный общий признак всех выражений: делимое – 12, а делитель – меняется. Поэтому все выражения могут быть записаны в виде частного числа 12 и переменной величины, которая может быть обозначена любой буквой. При этом важно указать, какие значения принимает эта буква, так как иначе сюда будут включены выражения, которых в действительности на доске нет (например, 12 : 2). В результате в тетрадях и на доске фиксируется полученное буквенное выражение и множество значений, которые принимает в нем переменная. Можно предложить учащимся найти значения выражения для двух-трех значений переменной, например:

12 : а                             а ∈ {1, 3, 4, 6, 12}

а = 3                              12 : 3 = 4

а = 6                              12 : 6 = 2

– Молодцы! A теперь скажите, как предложения, которые получились у нас на доске, записать с помощью одного предложения? (К доске пойдет b.)

– Какие значения принимала переменная b? (Костя, Лена, Игорь.)

На доске открывается запись:

К доске пойдет b.                                             b ∈ {Костя, Лена, Игорь}.

– Как же составить выражение или предложение с переменной? (Сначала записать не меняющуюся часть, а переменную обозначить буквой. Затем записать множество значений переменной.)

Полученный вывод можно записать в виде алгоритма.

В завершение этапа можно предложить детям прочитать текст учебника на стр. 65, сравнить построенное предложение с тем, которое дано в учебнике, и уточнить понятие переменной. Проблема разрешена.

Для этапа первичного закрепления предназначены № 1(a, б) – 5, стр. 65 и № 7, стр. 66. Работу можно вести как фронтально, так и по группам, и в парах. Например, предложить каждой из 6 групп выполнить в течение 1–2 минут по одному заданию № 1(a, б) – 5, а затем выслушать капитанов групп. После этого фронтально разобрать №7, стр. 66.

Для самостоятельной работы с самопроверкой в классе целесообразно использовать № 8, стр. 66. Задание № 6, стр. 65, где учащиеся должны придумать свое предложение с переменной и записать множество его значений, можно предложить для домашней работы.
На уроке 7 работа с понятием переменной продолжается. Особое внимание уделяется составлению выражений с переменными по заданным условиям, нахождению множества значений переменной и множества значений выражения с переменной. В процессе выполнения этих заданий у детей формируется способность к обобщению и конкретизации. Новым для детей здесь является переход от определения отдельных значений буквенных выражений к множеству всех его значений. Одновременно закрепляются представления о том, что выражение с переменной является обобщенным описанием целого класса числовых выражений, которые получаются при замене переменной ее числовым значением. Таким образом, они делают следующий шаг в осознании сущности метода математического моделирования и приобретают первый опыт построения формул зависимости между величинами. Как обычно, подготовительная работа была проведена на предыдущих уроках. С другой стороны, развитие представлений о математическом моделировании будет продолжено в последующем обучении вплоть до старших классов.

На этапе актуализации знаний нужно вспомнить с детьми понятия переменной и выражения с переменной. Можно предложить им, например, следующую систему заданий:
1) Упростите выражения и обоснуйте свой ответ:

18 + (12 + x)                              5 · y · 6                                     126 – (96 + z)

(30 + x – на основании сочетательного свойства сложения; 30 · y – в силу переместительного и сочетательного свойств умножения; 30 – z – по правилу вычитания суммы из числа.)

2) Что общего в полученных выражениях и чем они отличаются?

30 + x                                        30 · y                                         30 – z

(Это буквенные выражения, содержат по одному действию, в записи всех выражений – число 30, но во всех выражениях разные действия и разные буквы.)

3) Какие значения может принимать переменная х в этом выражении? (Любые.) Переменная y? (Тоже любые.) Переменная z? (От 0 до 30.)

4) Найдите значения этих выражений, если x = 5, y = 1, z = 5. Запишите в тетради только ответы. (35, 30, 25.)

5) Установите закономерность и допишите следующее число.

В тетрадях у учеников появляется запись:

35, 30, 25, 20.

В качестве мотивирующей ситуации можно предложить им задание:

– Запишите выражение с переменной n, значениями которого будут члены полученного ряда. (Затруднение.)

На этапе постановки проблемы учащиеся должны зафиксировать целесообразность построения алгоритма, описывающего, как составить выражение с переменной. Для этого учеников можно спросить:

– Перечислите шаг за шагом, как составляют выражения с переменной. (???)

У нас есть такой алгоритм? (Нет.)

– А где он еще нам может понадобиться? (Когда решаем задачи «с буквами».)

Таким образом, цель урока – построить алгоритм составления по заданному условию выражения с переменной. Соответственно, тема: «Выражение с переменной».

На этапе «открытия» нового знания можно использовать следующий подводящий диалог.

1) Давайте проанализируем полученный ряд: уменьшаются или увеличиваются его члены? (Уменьшаются.)

2) На сколько единиц за каждый шаг? (На 5.) А за n шагов? (На 5 · n.)

3) От какого числа идет уменьшение? (От 35.)

4) Каким же будет число через n шагов, если 35 уменьшится на 5 · n?

(35 – 5 · n, где для нашего ряда n = 0, 1, 2, 3.)

В тетради можно записать полученное выражение и рассмотренные значения переменной n. Рядом можно записать соответствующие значения выражения:

35 – 5 · n                                 n ∈ {0, 1, 2, 3}

n = 0                                         35 – 5 · 0 = 35

n = 1                                         35 – 5 · 1 = 30

n = 2                                         35 – 5 · 2 = 25

n = 3                                         35 – 5 · 3 = 20

[image: image5.emf]Таким образом, выражение 35 – 5 · n, где n ∈{0, 1, 2, 3}, является обобщенной записью всех членов данного ряда: 35, 30, 25, 20. Чтобы получить это выражение, были выполнены следующие шаги: проанализировано условие (из каких чисел состоит ряд), установлена закономерность их изменения (члены ряда уменьшаются за один шаг на 5 единиц), а затем эта закономерность записана на математическом языке. Следовательно, алгоритм составления выражения можно представить так:
Этот алгоритм можно использовать для фронтального разбора задачи из учебника: «Дима и Саша занимаются теннисом. Дима ходит на занятия 4 дня в неделю, а Саша – на x дней в неделю больше. Сколько раз в неделю занимается теннисом Саша?»

Условие задачи записывается на доске. Действуя по алгоритму, учащиеся:

1) анализируют условие – что известно и что надо найти;

2) устанавливают, что для ответа на вопрос задачи надо найти целое;

3) записывают это на математическом языке: 4 + x.

Поскольку в неделе 7 дней, то x может принимать значения только 1, 2 и 3:

4 + x                                    x ∈ {1, 2, 3}

x = 1                                    4 + 1 = 5

x = 2                                    4 + 2 = 6

x = 3                                    4 + 3 = 7

Значит, множеством значений выражения 4 + x являются числа 5, 6 и 7. Учитель обращает внимание учеников на то, что, решая одну задачу с переменной, они фактически решили одновременно 3 задачи с числовыми данными.

В завершении «открытия» обучающимся следует предложить сопоставить полученный вывод с текстом учебника на стр. 68. Проблема разрешена.

Для этапа первичного закрепления предлагаются задания №1–5, 7, стр. 68–69. Эти задания могут выполняться по выбору и в разных формах – фронтально, в группах, в парах, но желательно, чтобы не нарушались временные рамки этапа (приблизительно 5–7 мин). Обязательным является комментирование решения и включение в речевую практику новых терминов – переменная, выражение с переменной, значение переменной и выражения с переменной, множество значений.

№1, стр. 68.

Задачи отличаются тем, что в них меняется число пионов. Поэтому все три задачи в одну объединяет следующий текст: «У Тани 3 розы и k пионов. Сколько цветков у Тани?»

Выражение 3 + k означает общее число цветков у Тани. Переменная k принимает значения 5, 4 и 2. Другими словами, числа 5, 4 и 2 образуют множество значений переменной k:

4 + k                                  k ∈ {5, 4, 2}

№2, стр. 69.

Задачи, подобные данной, много раз встречались в блицтурнирах. Однако здесь учащиеся составляют полный список задач и выражений, включающих в себя использование переменной. Эта работа помогает им осмыслить обобщенный характер буквенных выражений.

1) n = 2

«В первой коробке 6 карандашей, а во второй – в 2 раза больше. Сколько карандашей во второй коробке?»

2) n = 4

«В первой коробке 6 карандашей, а во второй – в 4 раза больше. Сколько карандашей во второй коробке?»
3) n = 8

«В первой коробке 6 карандашей, а во второй – в 8 раз больше. Сколько карандашей во второй коробке?»

[image: image6.emf]
№4, стр. 69.

Работа с буквенными выражениями теснейшим образом связана не только с линией текстовых задач, но и с числовой линией, которая в курсе начальной школы является основной. В данном задании повторяются приемы устного сложения и вычитания чисел с переходом через разряд, умножения и деления круглых чисел.

При составлении задач следует обращать внимание детей, во-первых, на реалистичность условий и корректность формулировок, а во-вторых, на обобщенный характер составленных задач. Задачи должны составлять сами учащиеся.

Приведем возможные варианты таких задач.

а) На первом дачном участке 38 домов, а на втором – на y домов больше.

Сколько домов на втором дачном участке?

38 + y

y = 92 38 + 92 = 130 (д.)

б) В одной коробке m пачек сока. Сколько пачек сока в 15 таких коробках?

m · 15

m = 60 15 · 60 = 900 (п.)

в) В зоопарке x видов животных. Их них 65 видов занесены в Красную книгу. Сколько видов животных в зоопарке не занесены в Красную книгу?

x – 65

x = 140 140 – 65 = 75 (в.)

г) Фермер собрал 5 т 400 кг картофеля. Весь картофель он разложил в мешки по a кг в каждом. Сколько получилось мешков?

5400 : a

a = 60 5400 : 60 = 90 (м.)

№5, стр. 69.

К формированию вычислительных навыков в данном задании подключается работа с таблицами, использование которых необходимо для анализа данных и потому помогает создать базу для развития важнейших содержательно-методических линий, таких, как функциональная, комбинаторная, логическая, линия моделирования и др.
[image: image7.emf]
[image: image8.emf]
a – (b + c) = a – b – c при всех значениях a, b и c по правилу вычитания суммы из числа.

При выполнении этого задания следует обратить внимание учащихся на значимость математических обобщений: выявляя общую закономерность, ее можно распространить на любой частный случай. Таким образом, при решении задачи в буквенном виде (или, как говорят, в общем виде) одновременно решается огромное число разнообразных конкретных задач. Поэтому если выявлено общее свойство, то конкретные вычисления не требуются: они всегда будут ему соответствовать. В этом и заключается сила и мощь математического метода.

Изучение понятия переменной способствует интеллектуальному развитию учащихся, расширяет их кругозор и обеспечивает опережающую подготовку к успешному обучению в средней школе. Параллельно продолжается работа над анализом и решением текстовых задач, соотношениями между единицами измерения величин, отработкой навыков устных вычислений, действий с многозначными числами, правила порядка действий в выражениях. Приемы организации такой работы, обеспечивающие развитие у детей самостоятельности и познавательных интересов, без перегрузки, в атмосфере психологической комфортности, описывались выше (работа в парах, в группах, задания по выбору и т. д.).

№10–11, стр. 66.

Повторяется и закрепляется алгоритм умножения многозначного числа на однозначное число и сводящиеся к нему случаи умножения круглых чисел.

В № 10 учащиеся в первых двух столбиках находят ошибки и подчеркивают их красным карандашом или ручкой. Затем в пустых клетках они записывают и решают пример правильно, проговаривая вслух алгоритм умножения:

1) Мысленно отбрасываем нули.

2) Записываем множители так, чтобы однозначный множитель был под единицами многозначного множителя.

3) Выполняем умножение поразрядно, начиная с разряда единиц.

4) Приписываем к полученному произведению столько нулей, сколько в обоих множителях вместе.

[image: image9.emf]
В № 11 этот алгоритм используется для решения примеров на данный вычислительный прием:

а) 429 500,    5 488 000,    188 460 000;

б) 19 250                                 360 810                               643 440 000

7 600 000                                2 576 000                             3 470 000
№14, стр. 67.

Это одно из последних заданий, в которых проверяется готовность детей к изучению темы «Уравнения» на 27–29 уроках. Здесь желательно подтянуть тех учащихся, у которых имеются проблемы с нахождением неизвестных компонентов действий и с комментированием решения уравнения по компонентам действий.

а) x = 13 152,    x = 85 244,    x = 31 501;

б) x = 5,    x = 300,    x = 64 000.
На уроках 8 – 9 учащиеся знакомятся с понятием высказывания, учатся в простейших случаях определять их истинность и ложность. У них формируется представление о равенстве и неравенстве как о видах высказывания. Также повторяются и закрепляются понятия переменной и выражения с переменной, решение задач на приведение к единице, решение уравнений, умножение и деление многозначного числа на однозначное число и случаи, сводящиеся к ним, отрабатываются вычислительные навыки.
При решении научных и житейских проблем люди высказывают различные точки зрения, обосновывают и опровергают их. Предметом их обсуждений являются предложения, о которых можно судить, истинны они или ложны. Такие предложения называют утверждениями, или высказываниями.

Например, предложения типа «Смотрите!», «Как тебя зовут?» не являются высказываниями, так как они не несут в себе информации, истинность или ложность которой можно обсуждать: первое предложение является некоторым восклицанием, указанием, не требующим обсуждения, а второе – вопросом. Напротив, предложения «В класс пришел новый ученик» и «Нового ученика зовут Петей» могут быть верными или неверными, поэтому они являются высказываниями. Точно так же предложение «Катет прямоугольного треугольника перпендикулярен» не является высказыванием, так как ничего нельзя сказать о его истинности. В то же время предложения «Катет прямоугольного треугольника перпендикулярен второму катету» и «Катет прямоугольного треугольника перпендикулярен гипотенузе» оба являются высказываниями, но первое из них истинно, а второе – ложно.

Формирование у учащихся способности к выделению высказываний из всего множества предложений является необходимым элементом их логической подготовки, принципиально важной не только для математики, но и для любой области знания и любого вида деятельности. Мысли, высказанные для обсуждения на уроке, в игре, на научном симпозиуме или политическом форуме, должны облекаться в форму высказываний. Не случайно еще Галилео Галилей говорил о том, что грандиозная книга Вселенной написана на языке математики, а академик С. Соболев писал: «На свете существует много наук, и все они связаны друг с другом... Но есть одна наука, без которой невозможна никакая другая. Это математика. Ее понятия и символы служат тем языком, на котором говорят, пишут и думают другие науки». «Математика, – подчеркивал знаменитый физик Нильс Бор, – это больше, чем наука, это язык». Все сказанное относится в большой степени к части математики, которую называют «Логикой».

В данном курсе логической подготовке учащихся уделяется особое внимание. Начиная с 5 класса, учащиеся знакомятся с различными видами высказываний (частными, общими, высказываниями о существовании), методами их доказательств и опровержений, построением отрицаний, следований, логических выводов и многими другими вопросами. В начальной школе осуществляется систематическая подготовка детей к освоению ими логических законов в средней школе.

Эта работа фактически ведется уже с 1 класса, и данные уроки являются ее составной частью.

На уроке 8 уточняется понятие высказывания. Вопросы и задания, которые предлагаются здесь детям, не требуют от них каких-либо знаний, а тренируют их природные логические способности и опираются на их интуицию, жизненный опыт, здравый смысл. Постановка проблемы должна быть связана с разбиением предложений на две группы: предложения, являющиеся утверждениями (о них можно сказать, верные они или неверные), и те, которые утверждениями не являются. Приведем возможный вариант введения понятия высказывания на данном уроке.

На этапе актуализации знаний детям можно предложить следующую систему вопросов и заданий.

1) Пользуясь рисунками, найдите значения x и запишите их в тетради:
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2) Что интересного в полученных числах? (Расположены в порядке возрастания, увеличиваются на 21.)

3) Продолжите ряд на 3 числа. (4, 25, 46, 67, 88, 109.)

4) На какие группы можно разбить полученные числа? (Однозначные, двузначные и трехзначные; четные и нечетные; числа, которые можно и которые нельзя представить в виде произведения одинаковых множителей; числа, сумма цифр которых равна и не равна 10 и т. д.)

5) Запишите все числа этого ряда в общем виде с помощью переменной n. (4 + 21 · n.)

6) Прочитайте полученное выражение, называя последнее действие. (Сумма числа 4 и произведения чисел 21 и n.)

7) Из каких элементов состоит множество значений переменной n для нашего ряда? (0, 1, 2, 3, 4, 5.)

8) А кто догадается, каким будет 101_й член этого ряда, если его продолжить? (4 + 21 · 100 = 2104.)

– Молодцы! Я вижу, что вы хорошо разобрались с понятием переменной и множеством значений переменной. А теперь я вам предлагаю рассмотреть в течение 2 минут не множество чисел, а множество предложений и разбить его на группы – верные и неверные. Если вы согласны с утверждением, то поставьте около него букву И (то есть истинное, верное), а если не согласны – букву Л (то есть ложное, неверное).

На листках записаны предложения:
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Каждый ученик работает индивидуально. Выполняя задание, дети легко определят, что первое утверждение верно, а второе – нет. Разные варианты ответов могут получиться при анализе третьего и четвертого предложений. Учитель помогает детям обосновать, что у квадрата четыре прямых угла, значит, он прямоугольник, но особый – с равными сторонами. Однако не у всякого прямоугольника стороны равны, поэтому он может и не быть квадратом. Значит, третье утверждение верно, а четвертое – нет. Все эти рассуждения можно проиллюстрировать рисунками квадрата и прямоугольника, которые рассматривались на предыдущем этапе урока. Проблема возникает при анализе последних двух предложений.

На этапе постановки проблемы учитель выслушивает версии учащихся и поясняет им, почему важно научиться устанавливать истинность предложений. Таким образом, цель урока – учиться определять, верным является предложение или неверным. Тема урока записывается на доске: «Верно и неверно».

На этапе «открытия» нового знания задача учителя – подвести детей к мысли о том, что существенным признаком отличия последних двух предложений от предыдущих является то, что в них ничего не утверждается. Это наблюдение фиксируется в речи: существуют предложения, о которых можно сказать, верные они или неверные, и те, о которых этого сказать нельзя. Таким образом, все данные предложения можно разбить на две группы:
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Далее учитель предлагает детям придумать названия для предложений первой группы. Они дают свои версии, после чего учитель сообщает общепринятое название – высказывания, или утверждения. Эти названия, очевидно, могут появиться и в версиях детей, и учитель, конечно, должен это отметить, поддержать и похвалить учеников.

Затем ставится вопрос о предложениях с переменной. Можно рассмотреть, например, следующие предложения:
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Учащиеся должны догадаться, что первое предложение высказыванием не является: какое бы числовое значение ни подставить вместо переменной a, высказывания не получится. Наоборот, если подставить вместо a некоторые числа во второе и третье предложения, то получатся высказывания, но второе предложение истинно при всех значениях переменной a, а третье – только при a = 6. Значит, первое предложение не является высказыванием, а второе и третье – особые высказывания – «с переменной».

Для подведения итога этапа «открытия» нового знания можно воспользоваться текстом учебника на стр. 71.

Итак, под высказыванием с переменной в данном курсе мы понимаем предложение с переменной, которое становится высказыванием при подстановке вместо переменной ее значений. Заметим, что в науке логике такие предложения называют высказывательными формами. Мы считаем, что вводить данный термин в 3 классе является дидактически нецелесообразным, и используем более понятный для детей термин – высказывание с переменной, который, по нашему мнению, при необходимости (например, при изучении данного вопроса вне стен школы) не затруднит учащимся переход к общепринятой терминологии.

На этапе первичного закрепления можно использовать № 1–2, 4, 6–7, стр. 71–72. Задание № 1 лучше разобрать фронтально, а задание № 2 можно выполнить по группам, предложив, например, каждой группе в течение 2–3 мин обсудить по несколько высказываний (от 2 до 4). При проверке решения представитель каждой группы сообщает итоги обсуждения, а остальные дети сигналят карточками или светофорами. В проблемных случаях правильность решения обосновывается. Аналогично выполняется задание №4, но оно включается в работу в более подготовленных классах. Вместе с тем учитель всегда может выбрать из данных предложений те, которые он считает целесообразным разобрать в своем классе. Задания № 6 и № 7 являются дополнительными – их можно выполнить, если позволит время, или предложить учащимся для индивидуальной работы.

Задание № 3, стр. 71 удобно использовать на этапе самостоятельной работы с самопроверкой в классе, а № 5, стр. 72 – для домашней работы. Заметим, однако, что предложенный вариант носит рекомендательный характер. Инвариантом является лишь реализация предложенной дидактической системы.
№2, стр. 71.

При выполнении данного задания рассмотрение всех без исключения предложений не является обязательным. Внимание детей следует обратить на то, что равенства и неравенства также являются высказываниями. Приведем возможные варианты ответов детей.

а) «Снег зеленый» – неверно, так как снег белый.

б) «Когда снег растает, получится вода» – верно, так как снег – это одно из состояний воды.

в) «Когда вода закипит, получится молоко» – неверно, так как вода не превращается в молоко, ни при какой температуре.

г) «Сказку «Муха-цокотуха» написал Андерсен» – неверно, так как эту сказку написал Корней Чуковский.

д) «Сказку «Мойдодыр» написал Корней Чуковский» – верно, так как его фамилия написана на титульном листе книги.

е) «Моя мама старше меня» – верно, потому что, когда я родился, мама была уже взрослой.

ж) «Единица – самое маленькое число» – неверно, так как 0 < 1.

з) «В прямоугольнике ABCD сторона AB длиннее стороны CD» – неверно, так как противоположные стороны прямоугольника равны.

и) «1 000 000 > 1000» – верно, так как в записи числа 1 000 000 больше знаков, чем в записи числа 1000.

к) «6 ч < 20 мин» – неверно, так как 6 ч = 60 мин · 6 = 360 мин, а 360 > 20.

л) «18 – 4 = 15» – неверно, так как 18 – 4 = 14.

м) «63 : 7 = 9» – верно, так как 7 · 9 = 63 по таблице умножения.

н) «Квадрат является прямоугольником» – верно, так как все углы квадрата – прямые.

о) «Диагонали прямоугольника параллельны» – неверно, так как они пересекаются, а параллельные прямые не имеют общих точек.

Отметим, что предложения (и)–(м) готовят детей к следующему уроку. Этому же посвящены задания №3 и №7.
№4, стр. 72.

В данном задании приведены более сложные виды высказываний – высказывания общего вида и высказывания о существовании, но рассматриваются наиболее простые случаи их доказательства и опровержения. Так, чтобы доказать высказывание о существовании, достаточно привести пример, его подтверждающий. А для опровержения высказывания общего вида достаточно привести контрпример.

Все эти понятия будут вводиться в 5 классе. Здесь же, как отмечалось выше, учащиеся отвечают на вопросы на интуитивном уровне, без опоры на понятия. Как и в № 2, работу с этим заданием лучше организовывать по группам. При этом рассмотрение всех предложений не является обязательным, а обоснование дается в основном лишь в проблемных случаях.

а) «У всех людей есть хвосты» – неверно, так как, например, у учеников нашего класса хвостов нет.

б) «Некоторые люди дошли на лыжах до Северного полюса» – верно, так как до Северного полюса дошли несколько лыжных экспедиций (Р. Пири – 6 апреля 1909 г., И.Д. Папанин, О.Ю. Шмидт – 21 мая 1937 г. и др.).

в) «Ни в одном месяце нет 50 дней» – верно, так как в каждом из 12 месяцев от 28 до 31 дня.

г) «Все деревья растут в лесу» – неверно, так как есть деревья, которые растут, например, в городе.

д) «Ни одно дерево не растет в лесу» – неверно, так как в лесу по смыслу этого понятия много деревьев, значит, хотя бы одно точно есть.

е) «Некоторые деревья растут в лесу» – верно, потому что в лесу есть деревья.

ж) «Некоторые ученики нашего класса были на Луне» – неверно, так как ни один из учеников нашего класса не участвовал в экспедиции на Луну.

з) «Все ученики нашего класса учатся на отлично» – неверно, так как в классе есть ученики, у которых не одни только пятерки.

и) «Ни одно слово не начинается с буквы к» – неверно, так как, например, слово «круг» начинается с буквы к.

к) «Все слова начинаются с буквы и» – неверно, так как, например, слово «дерево» начинается с буквы д.

л) «В конце некоторых предложений стоит восклицательный знак» – верно, так как есть восклицательные предложения. Например, восклицательный знак надо поставить в конце предложения «Да здравствуют каникулы!».

м) «В конце всех предложений стоит точка» – неверно, так как, например, в конце вопросительных предложений стоит знак вопроса.
Урок 9 посвящен формированию представлений о равенстве и неравенстве как о высказываниях. Подготовка к изучению этой темы проведена на предыдущем уроке. С другой стороны, данный урок является подготовительным для изучения следующей темы – «Уравнения». Предложим один из возможных вариантов введения нового материала на данном уроке.

На этапе актуализации знаний целесообразно вспомнить с учащимися понятия переменной, высказывания, равенства и неравенства, с которыми они работали на предыдущих уроках. На доске на карточках прикреплены 2 столбика предложений. Листки с записью этих предложений есть на столе у каждого ребенка.
[image: image14.emf]
1) Чем отличаются предложения первого и второго столбиков? (В первом столбике нет переменной, а во втором – есть.)

2) Какое предложение лишнее в первом столбике? (72 : 4 + 6 – не является высказыванием.)

3) Что нужно дописать, чтобы получилось высказывание? Выбирается один из вариантов, предложенных учениками, например, 72 : 4 + 6 > 2. Учитель делает запись на доске, а обучающиеся – на листках.

4) Какое предложение лишнее во втором столбике? (n – n не является высказыванием, это выражение.)

5) Как получить высказывание? (Например, n – n = 0.) Допишите на листках.

6) На какие еще группы можно разбить все полученные высказывания?

Учащиеся сразу заметят, что в одних предложениях используется знак «=», а в других – знаки «>» и «<». Поскольку термины «равенство» и «неравенство» уже были введены в речевую практику, то их могут назвать сами ученики. В случае необходимости учитель уточняет эти термины: равенства – это высказывания, в записи которых используется знак «=», а неравенства – высказывания со знаками «>» и «<». Учащиеся выделяют в листках подчеркиванием равенства и неравенства, а учитель переставляет карточки соответственно указанному способу разбиения:
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Для создания мотивирующей ситуации предлагается задание:

– Найдите верные и неверные равенства и неравенства, отметьте их знаками (и) и (л).

При выполнении задания возможны вычислительные ошибки. Как правило, затруднение возникает при анализе буквенных равенств и неравенств, так как для некоторых значений переменных равенства и неравенства будут верными, а для других – нет. На этапе постановки проблемы дети фиксируют причину затруднений и формулируют цель урока: научиться определять, являются верными или нет равенства и неравенства. Соответственно, тема урока: «Равенства и неравенства».

На этапе «открытия» нового знания учащиеся уточняют и фиксируют, какие из числовых равенств и неравенств являются верными (и), а какие – неверными (л). Затем с помощью подводящего диалога определяют множества значений переменных, при которых буквенные равенства и неравенства будут истинными. Эти множества записываются на доске и на листках рядом с высказываниями:
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Подвести итог данному этапу урока можно с помощью текста учебника на стр. 74.

Задания №1–5, стр. 74–75 в разных вариантах можно использовать на этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе. Например, вначале можно разобрать фронтально с проговариванием в громкой речи №1 (в, г, е), стр. 74 и №2 (г, д), стр. 74. Затем предложить учащимся в течение 2–3 мин работу в парах – записать предложения из №3 (а–з), стр. 75 в виде равенств. И в завершение в самостоятельную работу включить №1 (д, к), стр. 74 и № 2 (б), стр. 74. Очевидно, возможны и многие другие варианты использования материала учебника и форм работы с учащимися на данном уроке в соответствии с уровнем их подготовки и психолого-педагогическими особенностями.

При выполнении данных заданий могут быть использованы как различные способы обоснования равенств и неравенств – непосредственные вычисления, использование свойств чисел, взаимосвязей между компонентами и результатами действий и т. д., – так и различные способы выражения их в речи. Приведем возможные варианты рассуждений учащихся при выполнении этих заданий.
№1, стр. 74.

а) 35 : 5 = 6 – неверно, так как по таблице умножения 35 : 5 = 7;

б) 27 = 3 · 9 – верно, по таблице умножения;

в) 18 760 > 18 670 – верно, так как в числах одинаковое число разрядов, первый несовпадающий разряд справа – сотни, и 7 > 6 ;

г) 91 < 91 – неверно, так как 91 = 91;

д) 18 + 47 = 47 + 18 – верно, по переместительному свойству сложения;

е) 64 · 308 = 308 · 64 – верно, по переместительному свойству умножения;

ж) 84 – 35 < 84 – 45 – неверно, так как с увеличением вычитаемого разность уменьшается;

з) 28 + 398 < 45 + 398 – верно, так как с увеличением слагаемого сумма увеличивается;

и) 75 · 30 > 75 · 20 – верно, так как если один из множителей уменьшается, то уменьшается и произведение;

к) 90 – 27 > 90 – 17 – неверно, так как при уменьшении вычитаемого разность должна увеличиваться, а не уменьшаться.

№2, стр. 74.

а) a · 1 = a {0, 1, 2, 3...}

(a – любое число, так как при умножении любого числа на 1 получается то же самое число);

б) x – 6 = 15 {21}

(уменьшаемое равно сумме вычитаемого и разности, значит, x = 6 + 15 = 21);

в) b · 0 = 0 {0, 1, 2, 3...}

(b – любое число, так как при умножении любого числа на 0 получается 0);

г) (y + 4) · (y – 6) = 0 {6}

(левая часть равенства равна нулю, когда хотя бы один из множителей равен нулю; первый множитель всегда больше 0, а второй равен нулю при у = 6);

д) c + 24 > c + 42 ∅
(при увеличении любого числа на 24 получится меньшее число, чем при увеличении этого числа на 42, так как 24 < 42; значит, нет чисел, при которых данное неравенство верно);

е) 58 – k > 56 – k {0, 1, 2, 3, ..., 56}

(неравенство верно при любом значении k, не превышающем 56, так как в первом случае k вычитается из большего числа, значит, и разность будет больше);

ж) t – 18 < t – 81 ∅
(неравенство ложно при любом значении t, так как при увеличении вычитаемого разность уменьшается);

з) x · x = x {0, 1}

(равенство выполняется при x = 0 и при x = 1; при остальных значениях x слева будет несколько слагаемых, равных x, а справа – одно число x, значит, равенство будет неверным);
и) a + 4 = 4 + a {0, 1, 2, 3...}

(равенство верно при всех значениях a, так как при перестановке слагаемых сумма не изменяется);

к) b · 3 + b · 2 = b · 5 {0, 1, 2, 3...}

(равенство верно при всех значениях b, так как и слева, и справа имеется по 5 слагаемых, равных b).
№5, стр. 75.

Выражениями не являются записи (б), (е) и (з), при этом (б) – числовое выражение, а (е) и (з) – буквенные, или выражения с переменными. Остальные записи в первом столбике – высказывания, а во втором – высказывания с переменными.

а) 8 + 12 = 20 – верное (истинное) равенство;

в) 8 + 12 > 20 – неверное (ложное) неравенство;

г) 20 = 8 + 12 – верное (истинное) равенство;

д) a > b – неравенство с переменными a и b;

ж) a + b = c – равенство с переменными a, b и с.

В задачах на повторение продолжается интенсивная отработка навыков устных и письменных вычислений, закрепляется понятие переменной и выражения с переменной, решение задач на приведение к единице, готовится введение на следующих уроках составных уравнений. Рассмотрим решение некоторых задач на повторение.
№8, стр. 72.

Для того чтобы 36 делилось на у без остатка, в выражение 36 : у можно подставить значения у, равные 1, 2, 3, 4, 6, 9, 12, 18, 36. Эти значения у являются делителями числа 36, а число 36 – их кратное.

№9, стр. 72.

В данных выражениях уменьшаемое 14 не изменяется, а вычитаемое увеличивается от 5 до 10. Поэтому выражение 14 – а с переменной а объединяет все данные выражения в одно, а множество значений переменной а для данных выражений состоит из чисел от 5 до 10:
[image: image17.emf]
№7, стр. 75.

Отрабатываются прием умножения многозначного числа на однозначное и сводящиеся к нему случаи умножения круглых чисел. Параллельно закрепляются представления о переменной, выражении с переменной и соответствующая терминология.

73 540 · b                              b ∉ {9, 80, 700, 6000, 50 000}

b = 2                                     73 540 · 2 = 661 860;

b = 80                                   73 540 · 80 = 5 883 200;

b = 700                                 73 540 · 700 = 51 478 000;

b = 6000                               73 540 · 6000 = 441 240 000;

b = 50 000                            73 540 · 50 000 = 3 677 000 000.

№8, стр. 75.

Отрабатываются прием умножения многозначного числа на однозначное и сводящиеся к нему случаи умножения круглых чисел. Параллельно закрепляются и расширяются представления о переменной, выражении с переменной и соответствующая терминология. Особенностью рассматриваемого выражения является то, что оно содержит две переменные.

с + d

c = 27, d = 3                                27 + 3 = 30;

c = 16, d = 8                                16 + 8 = 24;

c = 28, d = 14                              28 + 14 = 42.

№9, стр. 75.

В задании готовится рассмотрение темы «Уравнения» на следующем уроке. Впервые понятие уравнения здесь связывается с понятием предложения с переменной. Таким образом, формируется новый взгляд на уравнения: они трактуются как равенства, содержащие переменную. Соответственно этому при выполнении этого задания может использоваться вся терминология, связанная с понятием переменной.

а) 81 – х = 6

Равенство верно при х = 75 (или, более подробно, при значении переменной х, равном 75).

б) y = 9; в) m = 65; г) t = 540; д) k = 62; е) n = 4.
№10, стр. 76.

Повторяются задачи на приведение к единице. Для краткой записи условия используются таблицы.

а) 6 м – 1680 руб.

9 м – ? руб.

1 м – ? руб.

– Известно, что за 6 м ткани заплатили 1680 руб. Надо узнать, сколько рублей нужно заплатить за 9 м ткани. В первом действии «приведем к единице» – узнаем, сколько рублей нужно заплатить за 1 м ткани. Для этого 1680 руб. разделим на 6. Во втором действии ответим на вопрос задачи, умножив полученное число на 9.

1) 1680 : 6 = 280 (руб.) – стоит 1 м ткани.

2) 280 · 9 = 2520 (руб.).

(1680 : 6) · 9 = 2520 (руб.)

Ответ: 9 м ткани стоят 2520 руб.

б) 5 ящ. – 60 кг

? ящ. – 84 кг

1 ящ. – ? кг

– Известно, что в 5 ящиков разложили 60 кг винограда. Надо узнать, сколько ящиков потребуется, чтобы разложить в них 84 кг винограда. В первом действии «приведем к единице» – узнаем, сколько килограммов винограда размещается в одном ящике. Для этого 60 кг разделим на 5. Во втором действии разделим 84 кг на полученное число и ответим на вопрос задачи.

1) 60 : 5 = 12 (кг) – в одном ящике.

2) 84 : 12 = 7 (ящ.).

84 : (60 : 5) = 7 (ящ.)

Ответ: потребуется 7 ящиков.

№11–12, стр. 76.
В заданиях повторяется прием деления многозначного числа на однозначное и сводящиеся к нему случаи деления круглых чисел. Перед выполнением заданий следует повторить с учащимися смысл деления:
[image: image18.emf]
В № 11 внимание обращается на проговаривание алгоритма деления многозначного числа на однозначное, способ проверки правильности решения и типичные ошибки, которые при этом допускаются. Учащиеся должны найти и подчеркнуть ошибки в записанных примерах, а затем самостоятельно правильно записать, решить предложенный пример и сделать проверку.

В № 12 отрабатывается навык решения примеров на данный вычислительный прием. Для выполнения этого задания можно использовать игры-ситуации, соревнования (например, кто быстрее решит примеры) и т. д.
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На уроках 10 – 12 формируются представления об уравнении как предложении с переменной, вводится в речевую практику понятие корня уравнения, систематизируются изученные виды уравнений и показывается их связь с количественным описанием реальных ситуаций. Учащиеся знакомятся с составными уравнениями, сводящимися к цепочке простых, и строят алгоритм их решения. Также отрабатываются навыки устных и письменных вычислений, повторяются и закрепляются понятие переменной и предложения с переменной, нумерацию и действия с многозначными числами, свойства сложения и умножения, правило порядка действий в выражениях и решение примеров на порядок действий, решение текстовых задач, умение определять время по часам и соотношения между единицами времени.
Линия уравнений в курсе является прикладной частью алгебраической линии и развивается непрерывно начиная с 1 класса. Как и в истории науки, уравнения в курсе возникают в связи с необходимостью нахождения неизвестных компонентов действий, которые обозначаются разными значками – «окошками», звездочками, пустыми «мешками», буквами, но чаще всего – буквой х. Таким образом, на первых порах дети получают представления об уравнении как о равенстве, в котором неизвестное число обозначено буквой х или какой-либо другой буквой.

На данном этапе обучения учащиеся знакомятся с уравнением как предложением с переменной, содержащим знак «=». Они систематизируют изученные виды уравнений, знакомятся с новыми. У них формируются начальные представления о связи уравнений с решением текстовых задач.

Основными задачами изучения уравнений в данном курсе являются:

1. Формирование на автоматизированном уровне способности к нахождению неизвестных компонентов действий и умения комментировать выполняемые операции, называя компоненты действий.

2. Тренинг и развитие способностей к устным и письменным вычислениям.

3. Развитие грамотной математической речи, способности к выражению в речи действий по алгоритмам.

К настоящему времени первая из перечисленных задач в основном решена. Третьеклассники могут в уме выбрать действие для решения любого вида простых уравнений (а + х = b, a – x = b, x – a = b, a · x = b, a : x = b, x : a = b) и прокомментировать выполняемые операции, называя компоненты действий. Теперь они знакомятся с составными уравнениями, решение которых сводится к последовательному решению нескольких простых уравнений (например, 7 + (48 – x) : 5 = 16).

Решение составных уравнений помогает довести до автоматизированного уровня навык нахождения неизвестных компонентов действий даже у тех учеников, кто на нынешнем этапе по тем или иным причинам его не достиг. Кроме того, здесь отрабатываются вычислительные навыки, тренируются способности к определению порядка действий в выражениях, комментированию действий по алгоритмам. Все это говорит о высокой дидактической ценности данной темы.
На уроке 10 уточняется понятие уравнения, а также обобщаются и систематизируются изученные виды уравнений.

На этапе актуализации знаний следует повторить с детьми названия компонентов действий и уже известные детям способы решения уравнений. Можно предложить им, например, следующие вопросы и задания.

1) Найдите лишнее слово в каждом столбике:

слагаемое                                        сумма

уменьшаемое                                   разность

вычитаемое                                     произведение

множитель                                       равенство

делимое

уравнение

(В I столбике лишнее слово «уравнение», остальные – названия компонентов действий; во II столбике лишнее слово «равенство», остальные – названия результатов действий.)

Слова «уравнение» и «равенство» отставляются в сторону.

2) А какого слова не хватает в каждом столбике? (В I столбике не хватает слова «делитель», а во II столбике – слова «частное».)

Недостающие слова учитель выставляет на доске.

3) Какие слова I и II столбика вы бы соединили?

Учащиеся предлагают свои варианты, а учитель проводит линии на доске:

[image: image20.emf]слагаемое                                    сумма

[image: image21.emf][image: image22.emf]уменьшаемое                              разность

[image: image23.emf]вычитаемое                                 произведение

[image: image24.emf][image: image25.emf]множитель                                  частное

делимое

делитель

Затем данная запись с доски убирается, и работа продолжается со словами «равенство» и «уравнение», которые стоят в стороне:

уравнение                                    равенство

4) Как вы объясните, что такое «равенство»? (Предложение, в котором есть знак «=».)

5) А «уравнение»? (???) Это равенство? (Да.) А что в нем особенного? (Есть переменная.) Совершенно верно: в уравнении есть переменная, значение которой надо найти.

Учитель дописывает на доске полученный вывод:

Уравнение – это равенство с переменной, значение которой надо найти

и сообщает, что значение переменной, при котором из уравнения получается верное равенство, называют корнем уравнения. Затем на доске выставляются 4 карточки с уравнениями.

6) Что общего в уравнениях? (Переменная обозначена буквой x.)

x + 21 = 30                                                x · 10 = 360

45 – x = 27                                                540 : x = 9

7) Найдите значения x в каждом уравнении и запишите в тетради. (9, 18, 36, 60.)

8) Что интересного в полученном ряду? (Числа увеличиваются.)

9) На какие группы можно разбить эти числа? (Однозначные и двузначные, круглые и некруглые, четные и нечетные, сумма цифр 6 и 9 и т. д.)
Далее учащихся можно разделить на 6 групп и предложить каждой группе проанализировать, какие компоненты действий неизвестны в уравнениях, и найти для обоих столбиков недостающее уравнение: трем группам – в первом столбике, а остальным трем – во втором. Эти уравнения учащиеся записывают маркером на специально подготовленных учителем листках или планшетах и выставляют на доске. Ученики должны догадаться, что в первом столбике нет уравнения с неизвестным уменьшаемым, а во втором – уравнения с неизвестным делимым. Через 1–2 минуты на доске появляются варианты недостающих уравнений, например:

x – 8 = 7                                                        x : 4 = 5

x – 36 = 14                                                    x : 10 = 12

x – 20 = 30                                                    x : 15 = 9

Учащиеся обосновывают, почему они составили такие уравнения. В случае необходимости ошибки исправляются.

– Как записать все уравнения каждого столбика с помощью одного уравнения, используя буквы a и b?

Под первым столбиком учащиеся записывают уравнение x – a = b, а под вторым – уравнение x : a = b.

– А теперь запишите с помощью переменных все изученные виды уравнений.

Возникшее затруднение мотивирует цель урока: установить все изученные виды уравнений, вспомнить правила их решения и проверить себя – есть ли затруднения в решении уравнений и какие. Тема урока: «Уравнения».

На этапе «открытия» нового знания учащиеся должны систематизировать все изученные виды уравнений и проговорить правила их решения с называнием компонентов действий. Здесь также целесообразно вести работу по группам.

Вначале фронтально проговариваются компоненты действий, которые могут быть неизвестны в уравнениях: слагаемое, уменьшаемое, вычитаемое, множитель, делимое, делитель. (Для этого можно использовать таблицу, составленную в начале урока.) Затем каждой группе дается задание в течение 2–3 минут записать по одному уравнению в общем виде, используя для обозначения неизвестного члена уравнения букву x, а для обозначения известных членов – буквы a и b, и сформулировать правило нахождения x для своего уравнения.

При проверке задания учащиеся пользуются текстом учебника на стр. 77: представитель каждой группы записывает уравнение в общем виде и комментирует решение, называя компоненты действий, а остальные учащиеся сверяют его слова с текстом учебника и вносят коррективы. Таким образом, на доске появляются 6 видов уравнений, для которых уточнена форма их комментирования:

x + a = b                                                     x· a = b

a – x = b                                                      a : x = b

x – a = b                                                      x: a = b

Проблема урока разрешена. Общий алгоритм решения изученных видов уравнений можно представить в виде блок-схемы:
[image: image26.emf]
На этапе первичного закрепления – решение уравнений всех видов с комментированием в громкой речи. Например, можно предложить каждой группе решить с комментированием и проверкой по 2 уравнения из 2_й и 3_й строк каждого из 6 столбиков в № 1, стр. 78. Выбор уравнений лучше провести в форме «лотереи», предложив представителю каждой группы взять наугад один из 6 билетов:
[image: image27.emf]
Для самостоятельной работы с самопроверкой в классе можно использовать уравнения первой строки в № 1, стр. 78. Например, предложить каждой группе распределить между собой эти уравнения так, чтобы у всех детей они были разными. Затем при самоконтроле каждый учащийся сигнализирует выбор знака действия, необходимого для решения уравнения, а те, кто его решал, дополнительно к этому проверяют ответ.

В домашней работе детям, которые зафиксировали затруднение в решении уравнений, можно порекомендовать еще раз проработать таблицу на стр. 77 учебника и дорешать уравнения 1–ой строки из № 1, стр. 78. Остальные учащиеся могут составить и решить свои уравнения всех рассмотренных видов.
[image: image28.emf]На уроке 11 продолжается подготовка третьеклассников к решению составных уравнений. Здесь они знакомятся с уравнениями, в одной из частей которых содержится числовое выражение. Эта работа связывается с решением текстовых задач, что формирует у учащихся самые первые представления об уравнениях как математических моделях реальных ситуаций. Фактически подготовительная работа к данному уроку началась значительно раньше. Так, в 1 классе при рассмотрении величины масса учащиеся составляли по картинкам такие уравнения:
                            х
                                       1 + x = 2 + 2

Во 2 и 3 классах они составляли уравнения по тексту задач про «задуманное число». Здесь же впервые строится алгоритм решения уравнений, требующих упрощения числового выражения в одной из его частей.

Поскольку на данном уроке предполагается повторение нумерации многозначных чисел и взаимосвязи между единицами времени, можно предложить следующий вариант проведения этапа актуализации знаний.
1) Математический диктант.

Учитель устно проговаривает текст задания, каждый ученик записывает ответы в своей тетради.

• Запишите 4_значное число, в разряде тысяч которого стоит 1, а число единиц каждого следующего разряда в 2 раза больше предыдущего.

• Сколько единиц в разряде десятков этого числа?

• Сколько в нем всего десятков?

• Запишите число, у которого цифра разряда сотен на 5 больше, чем у данного числа.

• На сколько, надо увеличить полученное число, чтобы оно стало равно 18 сотням?

(1248, 4, 124, 1748, 52.)

При проверке математического диктанта дети отмечают знаком «+» правильные ответы, неверные зачеркивают, при этом ошибки разбираются. Наибольшее число ошибок вероятно в последнем задании.

2) Как записать с помощью уравнения последнее задание: на сколько, надо увеличить число 1748, чтобы получить 1800? (1748 + x = 1800.)

3) Вспомните алгоритм решения уравнений, который мы получили на прошлом уроке. (Определить неизвестный компонент; применить правило; выполнить действие; сделать проверку.)

Таблицу с алгоритмом учитель выставляет на доске.

4) Запишите и решите полученное уравнение, пользуясь алгоритмом.

Учащиеся записывают и решают уравнение в тетради с комментированием:

[image: image29.emf]1748 + x = 1800 
x = 1800 – 1748 
x = 52 
(Неизвестно слагаемое. Чтобы найти неизвестное слагаемое, надо из суммы вычесть второе слагаемое. x равен разности 1800 и 1748, или 52.)

5) Скольким часам равны 1800 минут? Почему? (1800 мин : 60 = 30 ч)

6) Сколько это суток? (1 сутки 6 часов.)

7) О какой величине мы говорим? (О времени.) А какие величины вы еще знаете? (Длина, масса, объем и т. д.)

При ответе на последние вопросы можно обратиться к таблице единиц времени.

Затем учитель предлагает учащимся задачу, в которой появляется новый тип уравнений. Для этого можно воспользоваться задачей 1 из текста учебника на стр. 80. На доске выставляется рисунок к этой задаче:
[image: image30.emf]
8) А с какой величиной связан этот рисунок? Почему? (С величиной масса, потому что нарисованы весы.)

9) Составьте и запишите по этому рисунку уравнение. (x + 2 = 5 + 3.)

Учитель выставляет на доске карточки с изученными видами уравнений: x + a = b,
 x – a = b, a – x = b, x · a = b, x : a = b, a : x = b.

10) Подберите для полученного уравнения подходящую карточку. (?)

На этапе постановки проблемы учащиеся устанавливают, чем данное уравнение похоже на предыдущее и чем отличается: здесь тоже неизвестно слагаемое, но справа записано выражение, а не число. Учащиеся приходят к выводу, что такие уравнения еще не встречались. Признак, отличающий новое уравнение от уже изученных, фиксируется в речи. Таким образом, формулируется цель урока: научиться решать уравнения, в одной из частей которых содержится числовое выражение. Тема урока: «Уравнения».

На этапе «открытия» нового знания дети должны догадаться, что новые уравнения сводятся к уже изученным, если вначале найти значение числового выражения. Для этого достаточно задать им всего лишь один вопрос:

– Как бы вы предложили решить это уравнение?

Построенный ранее алгоритм решения уравнений дополняется еще одним шагом, который выполняется первым: найти значение числового выражения. Алгоритм приобретает вид:

[image: image31.emf]
Проблема разрешена.

Задания № 1–2, стр. 80–81 могут использоваться на этапах первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе в разных вариантах. Например, фронтально можно разобрать решение задачи 2 из текста учебника. Затем в течение 2–3 мин в группах решить с комментированием по одному уравнению из № 1. При обсуждении решения – проговорить понятие проверки и уточнить ее запись. А самостоятельно предложить учащимся выполнить по одному заданию из № 2.
Таким образом, каждый ребенок в ходе этих двух этапов урока решит по 2–3 уравнения. Если он понял принцип решения и самостоятельную работу сделал правильно, то в домашней работе сможет сам придумать и решить аналогичное уравнение. В противном случае он может воспользоваться текстом учебника и еще нерешенными уравнениями из № 1–2, стр. 80–81.
На уроке 12 вводятся составные уравнения. К этому времени дети умеют решать простые уравнения всех видов, читать и записывать буквенные выражения, определять в них порядок действий (особое внимание этому было уделено в блоке повторения на предыдущих уроках), познакомились с решением уравнений, в одной из частей которых содержится числовое выражение. На данном уроке учащиеся знакомятся с уравнениями, решение которых сводится к решению цепочки простых, например: (x – 3) · 5 = 45, 12 – 6 : y = 9 и т. д. Покажем один из возможных вариантов введения составных уравнений деятельностным методом.

Актуализация знаний.

1) Являются ли уравнениями записи? Почему?

a + b · c                          (x – y) : 3                          2 · d + (m – n)

(Это не уравнения, так как в уравнении должен быть знак «=».)

2) Как называют такие записи? (Выражения.) Прочитайте их, называя последнее действие. (Сумма числа а и произведения чисел b и c; частное разности чисел x и y и числа 3; сумма удвоенного числа d и разности чисел m и n.)

3) Найдите лишнее выражение. (Например: a + b · c – в записи этого выражения нет чисел и скобок, а в остальных выражениях есть; (x – y) : 3 – это частное, а остальные – суммы; в его записи две переменные, а в остальных по три; 2 · d + (m – n) – содержит 3 действия, а остальные – по 2 и т. д.)

4) Являются ли уравнениями записи? (Да.) Почему? (Это равенства, содержащие переменную.)

x + 7 = 7                         60 : n = 4

23 – у = 18                      k · 3 = 54 + 36

5) Устно вычислите корни уравнений. Что вы заметили? (0, 5, 15, 30. Числа увеличиваются: сначала на 5, потом на 10, потом на 15.)

6) Какое число должно быть следующим? Почему? Обоснуйте свой ответ. (50, так как число 30 должно увеличиться на 20, а 30 + 20 = 50.)

7) Продолжите ряд еще на 3 числа. (75, 105, 140.)

8) Запишите на математическом языке предложение: произведение разности чисел у и 4 и числа 3 равно 15.

Несколько учащихся записывают на доске свои версии. В процессе обсуждения выбирается правильная запись:

(у – 4) · 3 = 15

9) Является ли это предложение уравнением? (Да.) Почему? (Это равенство, содержащее переменную.)

10) Найдите корень этого уравнения. (???)

Постановка проблемы.

– Подходит ли здесь наш алгоритм? (Нет.) 
– Почему?
При ответе на этот вопрос дети должны установить существенный признак отличия данного уравнения от предыдущих: неизвестный компонент действия, в данном случае множитель, является выражением. Такие уравнения еще не рассматривались.

Возникшая проблемная ситуация мотивирует постановку цели урока: научиться решать уравнения, в которых неизвестный компонент действия является выражением. Такие уравнения мы будем называть составными. Поэтому тему урока можно сформулировать так: «Составные уравнения».

«Открытие» учащимися нового знания.

На данном этапе учитель ориентирует учеников найти способ, который позволит им свести новый вид уравнений к изученным ранее. Для этого могут быть заданы вопросы:

– Как вы думаете, по какому пути пойти?

– А может быть, нам помогут уже изученные виды уравнений?
– На какое из известных нам уравнений похоже наше уравнение?

– Чем является выражение в левой части – суммой, разностью, произведением или частным? Почему?

Учитель выслушивает версии детей. Степень его помощи зависит от уровня их подготовки. В результате обсуждения дети устанавливают, что выражение в левой части уравнения является произведением, так как последнее действие – умножение. Учитель накладывает на выражение у – 4 карточку х , и получается уравнение, которое они легко решат:
[image: image32.emf]
Затем карточка с переменной х переворачивается, вместо нее восстанавливается запись у – 4, и решение уравнения доводится до конца:
[image: image33.emf]
Проверка показывает, что корень уравнения найден верно: (9 – 4) · 3 = 15.

Ученикам  всегда нравится, когда к осмыслению выполненных шагов подключается некоторый образ. Здесь можно сказать им, что решение составных уравнений похоже на то, как зайчик ест капусту: сначала он съедает верхний листочек, потом следующий, пока не добирается до кочерыжки. «Верхний листочек» определяется по последнему действию, а кочерыжка – это как бы корень уравнения. Иногда учителя используют в качестве образа запуск ракеты: сначала отваливается последняя ступенька, потом предпоследняя и т. д. Создание таких образов особенно важно для правополушарных учащихся. Можно спросить третьеклассников, а что им напоминает решение составных уравнений.

Опираясь на эти образы, легко объяснить обучающимся, что составное уравнение может содержать несколько листочков (ступенек). Это зависит от того, сколько действий в выражении с переменной. Поэтому в решении составного уравнения может быть большее число шагов.

В завершение полезно построить с детьми алгоритм решения составных уравнений:
[image: image34.emf]
Проблема разрешена.

Для этапов первичного закрепления и самостоятельной работы с самопроверкой в классе предназначено задание № 1, стр. 83, работа с которым в зависимости от конкретных условий может быть организована по-разному. В более подготовленных классах для первичного закрепления можно использовать уравнения № 2, стр. 83, выражения в которых содержат не два, а три действия, и поэтому их решение требует большего числа шагов. В домашней работе все ученики должны разобрать решение уравнения по тексту учебника на стр. 83 и либо самостоятельно придумать и решить уравнения нового типа, либо решить по собственному выбору одно из уравнений в № 1–2, стр. 83.
№1, стр. 83.

При решении составных уравнений дети на каждом шаге осуществляют выбор действия на автоматизированном уровне, а затем комментируют его, называя компоненты действия.

[image: image35.emf]
Если комментировать в данном варианте учащимся на первых порах трудно, они могут просто называть выполняемые действия, а к описанному выше способу перейти позже. Однако учитель при объяснении и демонстрации решения с самого начала использует в речи тот вариант, к которому постепенно должны прийти все ученики.
№2, стр. 83.

Для данного этапа обучения это задание имеет повышенную сложность и может быть предложено в более подготовленных классах или для индивидуальной работы учащимся, работающим на творческом уровне.
Подчеркнем еще раз, что при решении данных уравнений речь не идет о формальном заучивании правил. Здесь совершенно другой механизм решения.

Третьеклассники к настоящему времени владеют навыком нахождения неизвестных компонентов действий на уровне автоматизированного умственного действия. Поэтому «правила», которые они проговаривают при решении, – суть простое комментирование выполняемых преобразований. Таким образом, в процессе решения составных уравнений отрабатываются вычислительные навыки, закрепляется навык решения простых уравнений, а главное – развивается алгоритмическая речь учащихся.
[image: image36.emf]
Заметим также, что составные уравнения в последующем включаются почти во все уроки математики начальной школы, поэтому к середине 4 класса способностью к их решению и комментированию овладевают практически все учащиеся.

На данном уроке происходит лишь самое первое знакомство учеников с составными уравнениями, поэтому положительным итогом урока следует считать усвоение учащимися идеи их решения и способность самостоятельно выполнить решение простейшего составного уравнения даже без его комментирования.

Рассмотрим решение задач на повторение, включенных в уроки 10–12.
№2, стр. 78.

Задание готовит учащихся к изучению составных уравнений. Учащиеся выделяют в выражениях последнее действие цветным карандашом, затем называют его результат и после этого называют, какими числами или выражениями являются компоненты действия:
[image: image37.emf]
Отработка чтения и записи выражений по последнему действию продолжается в №3, стр. 78 и №3, стр. 81.
№4, стр. 78.

В данном задании повторяется умножение и деление многозначного числа на однозначное и случаи, сводящиеся к ним. Перед выполнением задания целесообразно повторить смысл деления:

a : b = c ⇔ c · b = a

Обучающиеся выполняют деление, а затем на основании данной взаимосвязи делают проверку деления умножением.
[image: image38.emf]
№3, стр. 81.

В задании продолжается подготовка учащихся к изучению составных уравнений. Закрепляется умение читать выражение по последнему действию, которое отрабатывалось в №2, стр. 78. Здесь данный способ чтения выражений сопоставляется с другими известными им способами.
[image: image39.emf]
В заданиях № 4–8, стр. 81 повторяется нумерация и сравнение многозначных чисел, закрепляется умение читать и записывать многозначные числа, располагать их в заданном порядке, определять порядок их следования в натуральном ряду. Перед выполнением этих заданий нужно вспомнить с учениками название классов в записи многозначных чисел, принцип их чтения и алгоритм сравнения.
Повторение разностного и кратного сравнения чисел в заданиях № 3–4, стр. 83 связывается с закреплением представлений о выражении с переменной и значении выражения с переменной. Затем в №5–7, стр. 84 правила разностного и кратного сравнения чисел используются для решения текстовых задач.
№9, стр. 84.

В рамках записаны изученные свойства чисел: переместительное и сочетательное свойства сложения и умножения, распределительное свойство умножения. Они верны при всех возможных числовых значениях переменных a, b и c. (К настоящему времени учащимся известны натуральные числа и 0.)

Переместительное свойство сложения (умножения) означает, что при перестановке слагаемых (множителей) сумма (произведение) не изменяется.

Сочетательное свойство сложения (умножения) означает, что слагаемые (множители) можно по-разному сочетать, т. е. результат сложения (умножения) не зависит от порядка действий.

Распределительное свойство умножения означает, что при умножении суммы на число надо умножить на это число каждое слагаемое.

Все эти свойства помогают упрощать вычисления. Эти свойства используются, например, для решения примеров в №10, стр. 85.
На уроках 13 – 14 формируется представление о формуле как равенстве, устанавливающем взаимосвязь между величинами, обучающиеся учатся в простейших случаях выражать зависимость между величинами с помощью формул. Также учащиеся знакомятся с формулами периметра и площади прямоугольника, отрабатывают навыки устных и письменных вычислений, повторяют и закрепляют решение составных уравнений, решают примеры на порядок действий.
Понятие формулы является «узловой станцией», в которой пересекаются алгебраическая и функциональная линии курса. Но знакомство с формулами на данном этапе важно не только с точки зрения подготовки учащихся к дальнейшему изучению алгебры и функций. В курсе начальной математики формулы позволяют систематизировать изученные типы простых задач и познакомиться с общим подходом к решению составных задач, что станет прочным фундаментом обучения школьников этому важнейшему виду математической деятельности. Кроме того, в процессе изучения этой темы тренируются их способности к анализу, сравнению, обобщению, аналогии, развивается речь учащихся, формируются деятельностные способности, но... при условии, что формулы не даются в готовом виде и не заучиваются механически, а вводятся деятельностным методом.

На 13-м уроке учащиеся знакомятся с понятием формулы как обобщенным (т. е. буквенным) равенством, верным при всех значениях входящих в него букв. В силу конкретного характера мышления третьеклассников под буквами понимаются переменные величины, которые хорошо знакомы им из жизни и с которыми они достаточно много работали на предыдущих уроках: периметр и площадь прямоугольника, квадрата, возраст отца и сына и т. д.

[image: image40.emf]На этапе актуализации знаний можно вспомнить с учащимися известные им формулы, устанавливающие взаимосвязь между длиной, шириной и площадью прямоугольника:
Надо акцентировать внимание обучающихся на том, что эти соотношения называются формулами площади прямоугольника.

Формулы помогают решать практические задачи. Введенный новый термин «формула» целесообразно соотнести с образом, который знаком ученикам с самого раннего возраста. Слово «формула» похоже на слово «форма», и это не случайно. Подобно тому, как формочка для песка помогает лепить из него пирожки, так и формулы помогают решать задачи, задавая форму связей между величинами.

Для создания мотивирующей ситуации можно предложить детям следующее задание:

– Запишите формулу, показывающую, как найти сторону прямоугольника по его периметру и другой стороне.

Там, где это задание окажется слишком легким, можно попросить учащихся выразить сторону прямоугольника через его периметр и площадь. В менее подготовленных классах может быть достаточно всего лишь предложить записать формулу периметра прямоугольника. Главное, чтобы было создано «преодолимое затруднение», соответствующее уровню подготовки класса.

На этапе постановки проблемы учащиеся должны установить и выразить в речи причину возникшего затруднения, которая заключается в том, что нужной формулы нет в списке известных им формул. Таким образом, цель урока – построить формулы зависимостей между сторонами, периметром и площадью прямоугольника. Тему можно обозначить так: «Формулы периметра и площади прямоугольника».

Главной задачей этапа «открытия» нового знания является формирование у

обучающихся умения строить формулы зависимостей между величинами, усвоение формул площади и периметра прямоугольника и тренировка способности к использованию этих формул для решения задач.

1) С чего начнем?

Учитель выслушивает мнения учеников и ориентирует их на построение чертежа прямоугольника и введение обозначений. Учащиеся чертят прямоугольник в тетради и записывают рядом с ним обозначения: a и b – длины сторон, S – площадь, P – периметр. Следует обратить внимание детей на то, что буквы S и P – прописные, а единицы измерения всех величин в формулах должны соответствовать друг другу.

2) Давайте сначала разберемся с формулой площади прямоугольника. Какого равенства недостает во втором столбике? (b = S : a.)

Учитель дописывает или выставляет это равенство на доске, а дети записывают все три равенства рядом с чертежом прямоугольника.

Первое равенство подчеркивается или выделяется в рамку как формула площади прямоугольника. О последних двух равенствах говорят, что в них длина стороны прямоугольника выражена через площадь и длину другой стороны (вместо «длина стороны» можно говорить короче – сторона, но подразумевая под этим именно длину стороны).
[image: image41.emf]
3) Как вы прочитаете первую формулу? (Площадь прямоугольника равна произведению его длины и ширины.) Когда удобно пользоваться такой формулой? (Если нужно найти значение площади.)

4) А что помогут вычислить две последние формулы? (Длину стороны прямоугольника.) Прочитайте их. (Длина неизвестной стороны прямоугольника равна его площади, деленной на длину его известной стороны.)

5) Молодцы! А теперь сами запишите формулу, которая показывает, как связаны между собой периметр и стороны прямоугольника. Но вначале скажите, что такое периметр многоугольника? (Сумма длин его сторон.)

Учащиеся могут предложить разные варианты этой формулы, например:

Все эти варианты являются правильными. Но затем ученики должны установить, что последнюю формулу удобнее всего использовать для решения задач, так как в ней всего 2 действия, а в остальных – по 3. После этого они должны самостоятельно прочитать эту формулу: периметр прямоугольника равен сумме его длины и ширины, умноженной на 2.

Пользуясь построенной формулой, легко решить поставленную проблему: найти сторону прямоугольника по его периметру и второй стороне. Вначале можно попросить учащихся сделать это на основе логических рассуждений. Имея перед глазами чертеж, не трудно сообразить, что сумма длины и ширины – это половина периметра, а чтобы найти одну из сторон, из этой половины надо вычесть другую сторону:

Если обучающиеся сами не предложат такой ход рассуждений, то можно помочь им выразить a из построенной формулы как из уравнения (можно букву а закрыть карточкой х):

– Запишите, пользуясь формулой, чему равна сумма a и b. (a + b = P : 2.)

– А как теперь найти неизвестное слагаемое a? (Из суммы вычесть второе слагаемое: a = P : 2 – b.)
Итак, поставленная проблема разрешена.

В завершение этапа нужно подвести итог: проговорить смысл понятия формулы, прочитать построенные формулы площади и периметра прямоугольника.

Для этого можно воспользоваться текстом учебника на стр. 86. Например, можно попросить учащихся сравнить формулы, выведенные в классе, с формулами из учебника, прочитать по тексту выделенные предложения, объяснить решение задач 1 и 2, приведенное в учебнике.

С более подготовленными учащимися аналогичным образом можно построить, например, формулы:

Однако эта работа выходит за рамки данной программы и может быть предложена либо индивидуально детям, работающим на творческом уровне, либо во внеклассной работе.

Для изучения материала данной темы (урок 30, стр. 86–88 учебника) целесообразно выделить 2 учебных часа. Материал можно распределить следующим образом. На уроке введения нового материала, на этапе первичного закрепления решить с комментированием № 1 (б, в), 2 (а), 5, в самостоятельную работу с самопроверкой в классе включить № 1 (а), для этапа повторения предложить уравнения № 7 (а, б), а для домашней работы – выучить опорный конспект (формулы: S = a · b и P = (a + b) · 2) и придумать и решить свою задачу, аналогичную № 1.

На следующем уроке (уроке рефлексии) – сначала разобрать фронтально № 10 (а–в), затем выполнить самостоятельно в группах № 3 (а, б), 6 (1), 7 (е), 9 (а), стр. 87–88. При проверке заданий учащиеся повторяют частные случаи действий с 0 и 1, уточняют понятие формулы, вспоминают изученные формулы. В ходе проверки они должны исправить свои ошибки и, в случае необходимости, составить для себя работу над ошибками, а именно: выбрать из заданий № 3 (в), 6 (2), 7 (в), 9 (б), стр. 87–88, записанных учителем на доске, те, которые вызвали у них затруднение, после выполнения выбранных заданий сопоставить свое решение с готовым образцом и убедиться, что проблемы устранены. Группы, у которых ошибок не было, могут решить дополнительно задачу № 4, стр. 87 и представить ее решение в конце урока. Дома можно предложить детям выполнить по выбору одно из заданий № 6 (3), 7 (г, д), стр. 87, а построение развертки куба в №10 (г, д), стр. 88 перенести на урок труда (технологии).

Очевидно, что рассмотренный вариант является лишь одним из возможных. Он приведен подробно для того, чтобы показать предполагаемый стиль работы и еще раз пояснить, как можно развивать детей, обеспечивая осмысленное усвоение ими программного материала и не перегружая их.

При выполнении заданий № 1–4, стр. 86–87 учащиеся могут пользоваться привычным для них способом записи решения задач. Новый способ записи, принятый в старшей школе, будет показан им позже.

При выполнении заданий следует обращать внимание на соответствие единиц измерения и на перевод из одних единиц измерения в другие.
№6, стр. 87.

Анализируя таблицы, приведенные в учебнике, дети должны установить зависимости между переменными величинами y и x и записать их в виде формул, а затем придумать возможные примеры данных величин, иллюстрирующих найденную взаимосвязь. Таким образом, это задание помогает детям подняться на новую ступень в осмыслении способов описания зависимостей между величинами.

1) Все значения y больше соответствующих значений x на 8. Значит, для получения значения y к значению x надо прибавить 8, т. е.  y = x + 8.
Предыдущее задание и картинки справа должны помочь ученикам придумать примеры величин y и x из жизни: если брат старше сестры на 8 лет, то y – возраст брата, а x – возраст сестры. Возможны и другие примеры: если ручка на 8 руб. дороже карандаша, то y – стоимость ручки, а x – стоимость карандаша; если в саду яблонь на 8 больше, чем вишен, то y – число яблонь, а x – число вишен; если длина прямоугольника на 8 больше ширины, то y – длина прямоугольника, а x – его ширина и т. д.

Следующие задания выполняются аналогично:

2) y = x · 6.

Если одна марка стоит 6 руб., а x – число купленных марок, то y – их стоимость; если пешеход проходит за час 6 км, а x – время, которое он был в пути, то y –пройденный путь; если ширина прямоугольника равна х единиц, а его длина – 6 единиц, то у квадратных единиц – его площадь и т. д.

3) y = x · x.

Если x – длина стороны квадратной песочницы, то y – ее площадь; если x – длина стороны любого квадрата, то y – его площадь и т. д.

Аналогично проходит работа по построению формул зависимостей между величинами на следующих уроках. Обучающимся предлагается задание, которое обеспечивает включение каждого из них в исследование некоторой конкретной ситуации. Они анализируют эту ситуацию, высказывают свои суждения, сравнивают их, вырабатывают единую точку зрения. Процессом обсуждения руководит учитель с помощью подводящего или побуждающего диалога. После подведения итога с четким фиксированием нового алгоритма действия проводится первичное закрепление этого алгоритма с проговариванием в громкой речи, а затем – этап самоконтроля, на котором принципиально важно создать для каждого ребенка ситуацию успеха в освоении нового знания. Далее в этап повторения учитель включает задания, в которых отрабатываются и выводятся на уровень автоматизированного умственного действия знания, полученные раньше. При подведении итогов урока введения нового знания учащиеся анализируют, что нового они узнали, каким методом; каждый ученик пытается оценить результат своей деятельности и деятельности класса. Уроки рефлексии предполагают, наряду с определенным тренингом, повторением и закреплением знаний по различным содержательно-методическим линиям, осмысление ребенком своих проблем, построение и реализацию «проекта» их преодоления.

На уроке 14 учащиеся уточняют представления о прямоугольном параллелепипеде и его элементах – ребрах, гранях, вершинах; знакомятся с кубом как частным случаем прямоугольного параллелепипеда, строят формулы их объема и некоторые другие формулы зависимостей между их элементами. Вся эта работа непосредственным образом должна быть связана с моделями куба и прямоугольного параллелепипеда – они должны быть в руках у каждого ребенка. Еще лучше – на уроках труда (технологии) построить модель прямоугольного параллелепипеда или куба из развертки и проработать вопросы, предложенные в № 10, стр. 88 учебника. Дополнительно к этому для данного урока учителю и каждому ученику необходимо иметь коробку с кубиками. У учителя она может быть заменена демонстрационной каркасной моделью, которая заполняется небольшим числом ярких кубиков.

Для актуализации знаний можно предложить обучающимся некоторое вычислительное задание, которое одновременно тренирует использование формул и, по выбору учителя, использование изученных свойств чисел, решение уравнений и т. д. Тем или иным способом это задание должно вывести учащихся на модель прямоугольного параллелепипеда (например, расшифровать слово «параллелепипед», нарисовать чертеж прямоугольного параллелепипеда и т. д.).

Рассмотрим один из вариантов проведения этого этапа на данном уроке. Каждому ученику выдается листок, на котором отмечены точки с числами:

На этом листке дети находят точки с ответами заданий математического диктанта, которые читает учитель, и последовательно соединяют их отрезками. Необходимые для проведения этого диктанта задания и формулы (S = a · b, P = (a + b) · 2) учитель предварительно записывает или выставляет на доске.
Математический диктант:

1) Вычислите удобным способом:

а) 360 – 97 + 97;

б) 18 + 19 + 20 + 21 + 22;

в) 562 – (462 + 60);

г) 2 · 19 · 5.

2) Вычислите, пользуясь формулами периметра и площади прямоугольника и квадрата:

а) площадь прямоугольника со сторонами 9 м и 40 м;

б) периметр квадрата со стороной 12 м;

в) площадь квадрата со стороной 5 м;

г) сторону прямоугольника, вторая сторона которого равна 20 м, а площадь – 180 м2;

д) периметр прямоугольника со сторонами 8 м и 12 м.

После проверки правильности вычислений на листках у учеников получится рисунок:
– Какую фигуру напоминает вам получившийся рисунок? (Коробку, или прямоугольный параллелепипед.)

– Какие точки надо соединить, чтобы получилось правильное изображение прямоугольного параллелепипеда ? (Точки 190 и 25.)

Учащимся раздаются модели прямоугольных параллелепипедов и коробки с кубиками.

– Возьмите в руки прямоугольные параллелепипеды. Какими фигурами являются его грани, вершины, ребра? Покажите их. (Вершины – точки, ребра – отрезки, грани – прямоугольники или квадраты.)

– А теперь покажите равные грани, равные ребра. Покажите его длину, ширину, высоту. Сколько у прямоугольного параллелепипеда вершин? (8.) Ребер? (12.) Граней? (6.)

Ученики показывают элементы, которые называет учитель, на своих моделях, все эти понятия уточняются.

– А куб является прямоугольным параллелепипедом? В чем его особенность? (Куб – это особый прямоугольный параллелепипед, у него равны все ребра и грани, причем грани являются квадратами.)

– Пригодятся ли нам построенные формулы периметра и площади прямоугольника и квадрата для решении задач о прямоугольных параллелепипедах? В каком случае? (Да, если надо найти площадь его граней, длину ребер.)

– А какая еще величина характеризует прямоугольный параллелепипед в силу того, что это пространственная фигура? (Объем.)

Для создания проблемной ситуации можно предложить учащимся задание:

– Запишите формулу объема прямоугольного параллелепипеда.

Зависимость между объемом и измерениями прямоугольного параллелепипеда уже обсуждалась во 2 классе, но здесь третьеклассникам предлагается более высокий уровень абстракции – записать эту зависимость в общем виде. Очевидно, что в большинстве случаев у них возникнет затруднение.

На этапе постановки проблемы учащиеся должны установить и выразить в речи отсутствие этой формулы в перечне изученных. Таким образом, цель урока – построить формулу объема прямоугольного параллелепипеда. Соответственно формулируется и тема урока.

На этапе «открытия» нового знания учитель вводит обозначения длин ребер и объема прямоугольного параллелепипеда:

– Обозначим объем прямоугольного параллелепипеда буквой V (читают: «вэ большое»), а его длину, ширину и высоту – соответственно буквами a, b и c. Постройте формулу, выражающую зависимость между этими величинами.
Далее учащиеся под руководством учителя выдвигают свои версии и обосновывают их. Очень важно, чтобы построение новой формулы сопровождалось практическими действиями учеников с кубиками: сначала они выставляют кубики на дно – их всего a · b, а затем берут число таких слоев, равное c. Поэтому формула объема прямоугольного параллелепипеда имеет вид:

                                 V = (a · b) · c       или      V = a · b · c.

При подведении итога данного этапа ученики сравнивают построенную формулу с текстом учебника на стр. 89. На остальных этапах урока выполняются по выбору задания №2–7, стр. 90–91.

№2, стр. 90.

В задании закрепляется способность к восприятию изображения прямоугольного параллелепипеда. Пунктирными линиями на этом изображении обозначены закрытые гранями, или, как говорят, «невидимые» ребра. Ответы на вопросы целесообразно сопровождать работой с предметными моделями прямоугольного параллелепипеда.

а) Верхняя грань: MNPK; правая грань: DKPC.

б) Ребра, равные ребру AM: NB, PC, KD.
в) Вершины, принадлежащие задней грани: B, N, P, C.

г) Нижней грани прямоугольного параллелепипеда равна верхняя грань MNPK.
№4, стр. 90.

При выполнении данного и следующих заданий следует обратить внимание учащихся на правильность чтения формул (см. стр. 90 учебника), необходимость отслеживания соответствия единиц измерения величин, и их выражение в удобных для вычисления единицах измерения.
Математика учит точности мысли, подчинению логике доказательства, понятию строго обоснованной истины, а всё это формирует личность, пожалуй, больше, чем музыка.
(А.Д. Александров) 

Желаем Вам удачи и творческих успехов!

Мы вместе, значит, у нас все получится!
